

Иран предчувствует «демографическую экспансию» на Южном Кавказе

Комментарий Центра АРВАК, 13.06.2024

10.06.2024 и.о. главы иранского МИД Али Багери Кани в интервью агентству *CNN Turk* отметил, что *«Тегеран поддерживает нормализацию отношений Еревана и Баку, но против любых инициатив, способных изменить границы и демографию в регионе»*. Тем самым, иранская сторона впервые выступила с заявлением, не только подчеркивающим несогласие Тегерана с планами определенных сил по изменению границ в регионе (имеется в виду стремление Анкары и Баку по отчуждению у Армении «Зангезурского коридора»), но и выражающим принципиальное неприятие намерений по изменению демографической карты региона.

По сути, слова Багери Кани о *«демографических изменениях»* следует понимать в двух плоскостях. Первая из них, очевидно, связана с участвовавшими разговорами в АЗР о намерениях официального Баку *«репатриировать»* в РА от *“100 до 300 тыс.”* азербайджанцев, покинувших соседнюю республику в отрезке 1988-90 гг. В самой Армении распространяются слухи о, якобы, существующей договоренности между Ереваном и Баку относительно организации процесса массового переселения в Гегаркуникскую, Сюникскую и Вайоцзорскую области РА азербайджанских семей, покинувших республику в следствие начавшегося Карабахского конфликта.

Второй аспект заявления и. о. министра иностранных дел ИРИ следует связывать с проблемой карабахских беженцев-армян, вопрос возвращения которых на данном этапе полностью *«выпал»* из международной повестки по *«урегулированию отношений между Арменией и Азербайджаном»*. Параллельно, интенсифицировались шаги Баку по массовому строительству в Нагорном Карабахе новой жилищной инфраструктуры, предназначенной, по заверениям И. Алиева и членов его правительства, для азербайджанцев.

Следует отметить, что опасения официальной иранской стороны относительно возможных масштабных демографических изменений в северном приграничье ИРИ едва ли основываются на слухах или публикациях в армянских и азербайджанских СМИ. Тегеран, очевидно, обладает достаточными собственными источниками для формирования представления о повестке армяно-азербайджанских переговоров и анализирует ситуацию сообразно своим данным. Этот анализ же свидетельствует о крайне опасных для самого Ирана тенденциях. Именно в этом свете следует трактовать заявление Али Багери Кани, предостерегающее Турцию, Азербайджан и покровительствующие им глобальные центры от попыток осуществления демографической экспансии в регионе, направленной на окончательное разрушение армянского суверенитета и изоляцию северных границ ИРИ.

Однако для Тегерана вопрос упирается не только в фактор опасности расширения собственно азербайджанской демографии в регионе. Едва ли в Иране не обращают внимание на нюансы, свидетельствующие о возможном наличии намного более претенциозных сценариев в исполнении Азербайджана. Так, например, возникает вопрос, кем будут заселены территории вдоль реки Аракс (Зангелан, Кубатлы,

Джебраил), а также собственно территории бывшей НКАО, если Алиев планирует перебросить в Армению от 100 до 300 тыс. человек, а в утвержденном 16.01.2024 генеральном плане Баку заложена программа по строительству жилых комплексов для молодых семей из расчета 600 тыс. человек? Откуда собирается режим Алиева набрать необходимый человеческий ресурс для интенсивного заселения не только собственных «суверенных» территорий, но и армянских областей, если осязаемая часть декларированного населения республики (порядка 2-3 млн человек) проживают в РФ, Турции и Европе? За счет кого будет «осуществлена экспансия» в РА и восстановление демографического баланса в обширном юго-западном регионе республики?

Учитывая все эти явные нестыковки в планах и реальных возможностях Баку, Тегеран имеет все основания подозревать, что к программе могут быть подключены этнические элементы, не имеющие отношения к региону и, в частности, к Карабаху и прилегающим к нему районам. К таким, например, можно причислить так называемых *“игдирских азербайджанцев”*, сирийских туркоманов и турок-месхетинцев, которых Анкара до последнего времени безуспешно пыталась снова включить в демографическую картину Грузии. Этноязыковая общность этих групп и высокий градус националистических настроений в их среде могут быть достаточными мотиваторами для их вовлечения в проект демографической трансформации Южного Кавказа.

По всей видимости, в Иране просчитывают худшие сценарии и четко осознают экзистенциальную опасность возможных турецко-азербайджанских планов. Не случайно, что категорическое неприятие демографических трансформаций и. о. министра иностранных дел ИРИ Али Багери Кани высказал в интервью турецкой службе CNN, поскольку именно Анкару ИРИ считает вдохновителем Баку и теньвым инициатором сценария, угрожающего безопасности Исламской республики.